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ΣΑΝ 
ΣΗΜΕΡΑ
Γεγονότα

314 - Ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Λικίνιος ηττάται 
από τον συναυτοκράτορα Κωνσταντίνο Α΄ στο 
Αουρέλια Σιμπάλαε (σημερινό Βίνκοβτσι στην 
Κροατία).
451 - Αρχίζει η Σύνοδος της Χαλκηδόνας στη 
Χαλκηδόνα, πόλη της Βιθυνίας στη Μικρά Ασία.
1582 - Λόγω της εφαρμογής του Γρηγοριανού 
ημερολογίου, αυτή η ημέρα δεν υπάρχει στην 
Ιταλία, την Πολωνία, την Πορτογαλία και την 
Ισπανία.
1912 - Α΄ Βαλκανικός Πόλεμος: Το Μαυροβού-
νιο κηρύσσει πόλεμο στην Οθωμανική Αυτο-
κρατορία.
1912 - Ο ελληνικός στόλος απελευθερώνει τη 
Λήμνο.
1939 - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: Η Γερμανία 
προσαρτά τη Δυτική Πολωνία.
1941 - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: Κατά την ει-
σβολή τους στη Σοβιετική Ένωση, οι Γερμανοί 
φτάνουν στη θάλασσα Αζόφ με την κατάληψη 
της Μαριούπολης.
1943 - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: Η παραστρατι-
ωτική ομάδα του Φριτς Σούμπερτ εκτελεί Έλλη-
νες πολίτες στον Καλλικράτη Χανίων.
1967 - Συλλαμβάνονται στη Βολιβία ο ηγέτης 
των ανταρτών Ερνέστο Τσε Γκεβάρα.
1973 - Στρατιωτική δικτατορία στην Ελλάδα 
(1967-1974): Ο Γεώργιος Παπαδόπουλος διορί-
ζει τον Σπύρο Μαρκεζίνη ως πρωθυπουργό της 
Ελληνικής Δημοκρατίας με σκοπό να οδηγήσει 
την Ελλάδα στην κοινοβουλευτική εξουσία.
1987 - Θεμελιώνεται το Ωνάσειο Καρδιοχει-
ρουργικό Κέντρο.
1991 - Η Κροατία και η Σλοβενία ψηφίζουν τη 
διακοπή των συνταγματικών τους σχέσεων με 
τη Γιουγκοσλαβία.
2005 - Σεισμός 7,6 Ρίχτερ χτυπά το Κασμίρ, με 
απολογισμό πάνω από 86.000 νεκρούς, 69.000 
τραυματίες και 2.800.000 άστεγους.

Γεννήσεις
1895 - Ζογ Α΄, βασιλιάς της Αλβανίας
1895 - Χουάν Περόν, Αργεντινός στρατιωτικός 
και πολιτικός
1908 - Εζεκίας Παπαϊωάννου, Κύπριος πολιτικός
1927 - Κώστας Ταχτσής, Έλληνας συγγραφέας
1938 - Φρεντ Στόλε, Αυστραλός αντισφαιριστής

Θάνατοι
1869 - Φράνκλιν Πιρς, 14ος πρόεδρος των Η.Π.Α.
1918 - Μιχαήλ Αλεξέγιεβ, Ρώσος στρατηγός
1967 - Κλέμεντ Άττλη, Άγγλος πολιτικός
1977 - Γιώργος Παπασιδέρης, Έλληνας τρα-
γουδιστής
1982 - Φίλιπ Νόελ-Μπέικερ, Άγγλος πολιτικός 
και ειρηνιστής
1986 - Ιωάννης Χατζηδήμος, Έλληνας πολιτικός
1987 - Κωνσταντίνος Τσάτσος, Έλληνας πολιτικός
1992 - Βίλλυ Μπραντ, Γερμανός πολιτικός
1992 - Χρήστος Χαιρόπουλος, Έλληνας δημοσι-
ογράφος, συνθέτης και συγγραφέας
1996 - Αριστοτέλης Νικολαΐδης, Έλληνας συγ-
γραφέας
2002 - Λυσίμαχος Σαραφιανός, Έλληνας ιατρός 
και πολιτικός
2007 - Κωνσταντίνος Ανδρέου, Έλληνας ζω-
γράφος και γλύπτης
2008 - Μαρσέλ Σεβαλιέ, Γάλλος δήμιος
2016 - Στυλιανός Παττακός, Έλληνας στρατι-
ωτικός

Pandora Papers: Ο μυστικός πλούτος και 
οι σκοτεινές συναλλαγές των ισχυρών

τοικίες στο Μαλιμπού των ΗΠΑ.
Αλλά και η πριγκίπισσα Λάλλα Χάσνα 
του Μαρόκου βρέθηκε να κατέχει – μέσω 
δικτύου υπεράκτιων εταιρειών – εταιρεία 
που είχε αγοράσει ιδιωτική κατοικία αξί-
ας 11 εκ, ευρώ στο Λονδίνο, κοντά στο 
Kensington Palace.
Ο εμίρης του Κατάρ, Χαμάντ Μπιν Καλί-
φα Αλ Θανί, αξιοποιεί offshore εταιρείες 
για να πραγματοποιεί επενδύσεις και να 
διαχειρίζεται τον πλούτο του. Τα Panama 
Papers είχαν ήδη αποκαλύψει ότι και το 
υπερ-γιοτ του εμίρη, αξίας 300 εκατομμυ-
ρίων δολαρίων, ελέγχεται από offshore 
εταιρείες.
Σύμφωνα με δημοσίευμα της DW, σε υπε-
ράκτιες εταιρείες καταφεύγουν και πολλοί 
αστέρες του θεάματος. Ένα παράδειγμα 
είναι η δημοφιλής τραγουδίστρια Σακίρα. 
Ο δικηγόρος της δηλώνει πάντως ότι όλοι 
οι λογαριασμοί της Σακίρα έχουν δηλωθεί 
και επιπλέον δεν της προσφέρουν κάποια 
προνομιακή φορολογική μεταχείριση.
Άλλο παράδειγμα είναι ο Ινδός πρώην 
άσος του κρίκετ Σαχίν Τεντουλκάρ. Οι δι-
κηγόροι του δεν απάντησαν σε παράκλη-
ση της DW για κάποιο σχόλιο.
Πολλοί από τους ενδιαφερόμενους για 
offshore εταιρείες είναι βέβαια επιχειρη-
ματίες και πολυεκατομμυριούχοι. Όπως 
ο Τούρκος μεγαλοεργολάβος Ερμάν Ιλι-
τσάκ, που διατηρεί δεσμούς με δύο υπε-
ράκτιες εταιρείες, οι οποίες όμως είχαν 
καταχωρηθεί στο όνομα της μητέρας του 
το 2014.
Μέχρι τη στιγμή της δημοσίευσης ο κ. Ιλι-
τσάκ δεν είχε προβεί σε κάποιο σχόλιο. 
Ο όμιλος Ronesans, ιδιοκτησίας Ιλιτσάκ, 
είχε αναλάβει να κατασκευάσει μεταξύ 
άλλων το περίφημο προεδρικό ανάκτορο 
του Ταγίπ Ερντογάν, με 1.500 δωμάτια. 
(Πηγή: Καθημερινή)

Ο
μυστικός πλούτος και οι συναλ-
λαγές ηγετών, πολιτικών και 
δισεκατομμυριούχων έρχονται 
στο φως της δημοσιότητας μέσω 

μιας από της μεγαλύτερες διαρροές οικο-
νομικών εγγράφων στην ιστορία.
Σύμφωνα με την έρευνα Pandora Papers 
της ICIJ, που δημοσιεύεται σε μεγάλα 
ΜΜΕ διεθνώς, πολλοί ηγέτες, ανάμε-
σά τους ο πρωθυπουργός της Τσεχίας, ο 
βασιλιάς της Ιορδανίας, οι πρόεδροι της 
Κένυας και του Ισημερινού έχουν κρύψει 
περιουσιακά στοιχεία σε υπεράκτιες εται-
ρείες, με στόχο την φοροδιαφυγή.
Ο φάκελος που διέρρευσε αφορά σε απο-
καλύψεις για 35 νυν και πρώην ηγέτες 
και περισσότερους από 300 αξιωματού-
χους και γνωστές προσωπικότητες.
Τα έγγραφα αποκαλύπτουν ότι ο Βασιλιάς 
της Ιορδανίας συγκέντρωσε κρυφά 70 
εκατομμύρια λίρες Αγγλίας και ακίνητη 
περιουσία στις ΗΠΑ.
Δείχνουν επίσης πώς ο πρώην πρωθυ-
πουργός του Ηνωμένου Βασιλείου Τόνι 
Μπλερ και η σύζυγός του εξοικονόμησαν 
312.000 λίρες όταν αγόρασαν ένα γρα-
φείο στο Λονδίνο. Το ζευγάρι αγόρασε 
μια υπεράκτια εταιρεία που ανήκε στο κτί-
ριο.
Η διαρροή συνδέει επίσης τον Ρώσο πρό-
εδρο Βλαντιμίρ Πούτιν με μυστικά περι-
ουσιακά στοιχεία στο Μονακό και δείχνει 
ότι ο Τσέχος πρωθυπουργός Αντρέι Μπά-
μπις -που έχει εκλογές εντός της εβδομά-
δας- δεν δήλωσε ότι αγόρασε δύο βίλες 
για 12 εκατομμύρια λίρες στη νότια Γαλ-
λία μέσω μιας υπεράκτιας επενδυτικής 
εταιρείας. 
Μερίδιο σε εταιρεία με έδρα τις βρετανι-
κές Παρθένες Νήσους κατείχε και ο πρόε-
δρος της Ουκρανίας Βολόντιμιρ Ζελένσκι. 
Έναν μήνα πριν από τη νίκη του στις προ-
εδρικές εκλογές του 2019 ο πρώην ηθο-
ποιός που έγινε πολιτικός είχε πωλήσει 
το μερίδιό του στην εταιρεία Maltex στον 
Σεργκέι Σεφίρ, στενό φίλο και συνεργάτη 
του.  
Στις περισσότερες χώρες, οι δραστηριό-
τητες αυτές δεν διώκονται. Αλλά στις πε-
ριπτώσεις των ηγετών και των πολιτικών 
προσωπικοτήτων, η Διεθνής Κοινοπρα-
ξία φέρνει σε αντιπαράθεση την ρητορική 
κατά της διαφθοράς που έχουν υιοθετήσει 
πολλοί από αυτούς και τις περιουσίες που 
έχουν κρύψει σε φορολογικούς παραδεί-
σους.
Οι υπεράκτιες εταιρείες δεν είναι δημοφι-
λείς μόνο στην Ευρώπη. Για παράδειγμα 
ο πρόεδρος της Κένυας Ουχούρου Κενιά-
τα, γόνος πολιτικής δυναστείας που εξε-
λέγη με «σημαία» την καταπολέμηση της 
διαφθοράς, φέρεται ως ιδιοκτήτης – μαζί 
με τη μητέρα του – κρυφής εταιρείας στον 
Παναμά.
Στη διάρκεια της Αραβικής Άνοιξης, όταν 
οι Ιορδανοί έβγαιναν στους δρόμους για 
να διαδηλώσουν την αγανάκτησή τους 
για τη διαφθορά και την ανεργία – ο μο-
νάρχης Αμπντάλα είχε αγοράσει μέσω 
offshore εταιρειών τρεις παραλιακές κα-
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